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广州13中 吴国深 编制

（一）一词多义

1、下列句中的“美”与“百姓……见羽旄之美”的“美”同义的一项是（   ）

 A 洁其居，美其服，饱其食            B 吾孰与徐公美
 C 吾妻之美我者，私我也              D 宾主尽东南之美
2、指出下列各句“服”的意义相同的一组                           （   ）

 A ①以一服八，何以异于邹敌楚哉？  ②今已服矣，又何求焉
 B ①洁其居，美其服，饱其食        ②莫不靓妆丽服
 C ①曲罢曾教善才服                ②远人不服而不能来也
 D ①貌恭而不心服                  ②嚭闻古之伐国者，服之而已

3、下列句中的“善”与“无他焉，善推其所为而已”的“善”同义的一项是（   ）

 A 择善而从之      B 善始者实繁     C 素善留侯张良     D 善假于物也

4、指出下列各句“固”的意义相同的一组                            （   ）

 A ①秦王恐其破壁，乃辞谢，固请    ②少年固强之
B ①求木之长者，必固其根本        ②根不固而求木之长

C ①临不测之渊以为固              ②固国不以山溪之险

D ①然则小固不可以敌大            ②请略陈固陋 

5、下列句中的“居”与“不念居安思危”的“居”同义的一项是      （   ）

 A 居域中之大                  B 余扃牖而居  

 C 居庙堂之高则忧其民          D 半山居雾若带然

6、下列句中的“制”与“秦有余力而制其弊”的“制”同义的一项是  （   ）

 A 履至尊而制六合              B 孙膑……赵奢之伦制其兵

 C 其制稍异于前                D 增其旧制

7、指出句中“负”属于使动用法的一项                            （   ）
 A 秦贪，负其强                B 臣诚恐见欺于王而负赵

 C 均之二策，宁许以负秦曲      D 相如度秦王虽斋，决负约不偿城
8、下列句中的“从”与“坐定，公子从车骑，虚左”的“从”同义的一项是（   ）

 A 从余问古事                  B 沛公旦日从百余骑来见项王

 C 吾从板外相应为应答          D 佚之狐言于郑伯曰：“……”公从之
9、下列句中的“若”与“吾儿，久不见若影”的“若”同义的一项是  （   ）

 A 若寡人者，可以保民乎哉？    B 王若隐其无罪而就死地
 C 虽与之俱学，弗若之矣        D 以若所为，求若所欲

10、下列句中的“明”属形容词活用为动词的一项是                 （   ）

 A 余之力尚足以入，火尚足以明  B 小学而大遗，吾未见其明也

 C 舆薪之不见，为不用明焉      D 愿夫子辅吾志，明以教我

11、下列句中的“朝”与“欲辟土地，朝秦楚”的“朝”同义的一项是 （   ）

 A 相如每朝时，常称病          B 序八州而朝同列

 C 既而以吴民之乱请于朝        D 使天下仕者皆欲立于王之朝

12、下列句中的“属”与其他三项不同义的另一项是                 （   ）

 A 然亡国破家相随属            B 属而和者才三四辈

 C 屈平属草稿未定              D 平原君使者冠盖相随属

13、下列句中的“就”与其他三项不同义的一项是                   （   ）

 A 是以就极刑而无愠色          B 亦颇识去就之分矣

 C 草创未就，会遭此祸          D 若无罪而就死地

14、指出各句的“过”不同义的一项                             （    ）

 A ①古之人所以大过人者        ②黄鹤之飞尚不得过
B ①阙然久不报，幸勿为过      ②无乃尔是过与
C ①能面刺寡人之过者          ②则知明而行无过矣
D ①愿枉车骑过之              ②有牵牛而过堂下者 
15、指出句中的“顾”意思相同的一组                           （    ）

 A ①顾未有路耳                ②顾吾念之

B ①相如顾召赵御史书          ②激昂大义，蹈死不顾

C ①顾念蓄劣物终无所用        ②虽放流，眷顾楚国

D ①每移案，顾视无可置者      ②瞻顾遗迹，如在昨日
（二）文言虚词

1、指出“其”作第三人称的一项                                （    ）

 A 余亦悔其随之而不得极夫游之乐也     B 盖将自其变者而观之

 C 非其身之所种则不食                 D 岂意其至此哉

2、下列句中的“其”全表反问语气的一组是                      （    ）

 ①其孰能讥之乎？     ②其若是，孰能御之？    ③其有敢不尽力者乎？

④……愚人之所以为愚，其皆出于此乎？
A ①②      B ③④      C ①③       D ②④

3、
指出句中“因”作连词的一项                                （    ）

 A 因厚币用事者臣靳尚               B 因人之力而敝之

 C 因利乘便，宰割天下               D 因出己虫，纳比笼中

4、指出句中“为”的意思不同于其他三项的另一项                （    ）

 A 后世必为子孙忧                   B 吾属今为之虏矣

 C 身客死于秦，为天下笑             D 有如此之势，而为秦人积威之所劫

5、指出句中“以”的意思不同于其他三项的另一项                （    ）

 A 无以，则王乎                     B 洎牧以谗诛，邯郸为郡

 C 余于仆碑，又以悲夫古书之不存     D 赵王岂以一璧之故欺秦邪

6、句中“以”作介词的一项是                                  （    ）

 A 焚百家之言，以愚黔首             B 必竭诚以待

 C 以此知之，故欲往                 D 子孙视之不甚惜，举以予人
7、指出句中“于”表被动的一项                                （    ）

 A 是何异于刺人而杀之               B 赵王以为贤大夫，使不辱于诸侯

 C 匹夫之有重于社稷也               D 谪戍之众，非抗于九国之师

8、对下列句中划线的词的理解，正确的一项是                      （    ）

 ①朝廷之臣莫不畏王                ②巫医乐师百工之人，不耻相师

③屈原放逐，乃赋《离骚》          ④今其智乃反不能及 
A ①与②同义，③与④同义          B ①与②同义，③与④不同义  

C ①与②不同义，③与④同义        D ①与②不同义，③与④不同义

9、对下列句中划线的词用法的理解，正确的一项是                 （    ）
 ①至丹以荆卿为计，始速祸焉        ②积土成山，风雨兴焉
③欲流之远者，必浚其泉源          ④人非生而知之者，孰能无惑

A ①与②相同，③与④相同          B ①与②不同，③与④不同

C ①与②不同，③与④相同          D ①与②相同，③与④不同
（三）文言翻译
1、王曰：“舍之！吾不忍其觳觫，若无罪而就死地。”

2、吾力足以举百钧，而不足以举一羽；明足以察秋毫之末，而不见舆薪。

3、语人曰：“我不能。”是不为也，非不能也。
4、老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼：天下可运于掌。

5、以若所为，求若所欲，犹缘木求鱼也。

6、吾惛，不能进于是矣。愿夫子辅吾志，明以教我。
7、焉有仁人在位，罔民而可为也？

8、此惟救死而恐不瞻，奚暇治礼仪哉？

9、独乐乐，与人乐乐，孰乐？

10、此无他，与民同乐也。今王与百姓同乐，则王矣。

11、成自反复自念，得无教我猎虫所耶？

12、成视之，庞然修伟，自增惭怍，不敢与较。少年固强之。

13、当其为里正、受扑责时，岂意其至此哉？

14、臣少多疾病，九岁不行，零丁孤苦，至于成立。
15、臣以供养无主，辞不赴命。

16、纵一苇之所如，凌万顷之茫然。

17、其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。

18、念高危，则思谦冲而自牧。

19、智者尽其谋，勇者竭其力，仁者播其惠，信者效其忠。

20、潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。

21、落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

22、吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？

23、是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

24、爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。

25、句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。

26、戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土！

27、族秦者秦也，非天下也。

28、不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。
29、较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍。

30、为国者无使为积威之所劫哉！

31、苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。

32、既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。

33、尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？

34、此所以学者不可以不深思而慎取之也。

35、吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？

36、其辱人贱行，视五人之死，轻重固何如哉？

37、若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。

38、夫虽无四方之忧，然谋臣与爪牙之士，不可不养而择也。

39、其达士，洁其居，美其服，饱其食，而摩厉于义。

40、忌不自信，而复问其妾曰：“吾孰与徐公美？”

41、数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。

42、无乃尔是过与？

43、是社稷之臣也，何以伐为？

44、夫如是，故远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。

45、是何异于刺人而杀之，曰“非我也，兵也”？

46、木直中绳，輮以为轮，其曲中规。
47、假舟楫者，非能水也，而绝江河。
48、君子生非异也，善假于物也。

49、秦无亡矢遗镞之费，而天下诸侯已困矣。

50、仁义不施而攻守之势异也。

51、距关，毋内诸侯，秦地可尽王也。

52、范增数目项王，举所佩玉玦以示之者三，项王默然不应。
53、大行不顾细谨，大礼不辞小让。

54、吾属今为之虏矣！

55、假令仆伏法受诛，若九牛一毛，与蝼蚁何以异？

56、人固有一死，或重于太山，或轻于鸿毛，用之所趋异也。

57、在尘埃之中，古今一体，安在其不辱也？

58、今少卿教以推贤进士，无乃与仆私心剌谬乎？

59、均之二策，宁许以负秦曲。
60、臣诚恐见欺于王而负赵，故令人持璧归，间至赵矣。

61、卒廷见相如，毕礼而归之。

62、于是相如前进缶，因跪请秦王。

63、相如虽驽，独畏廉将军哉？

64、信而见疑，忠而被谤，能无怨乎？

65、其存君兴国而欲反复之，一篇之中三致志焉。

66、屈原至于江滨，被发行吟泽畔，颜色憔悴，形容枯槁。

（四）综合阅读

[一]
秦王坐章台见相如。相如奉璧奏秦王。秦王大喜，传以示美人及左右，左右皆呼万岁。相如视秦王无意偿赵城，乃前曰：“璧有瑕，请指示王。”王授璧。相如因持璧却立，倚柱，怒发上冲冠，谓秦王曰：“大王欲得璧，使人发书至赵王，赵王悉召群臣议，皆曰：‘秦贪，负其强，以空言求璧，偿城恐不可得。’议不欲与秦璧。臣以为布衣之交尚不相欺；况大国乎?且以一璧之故逆强秦之欢，不可。于是赵王乃斋戒五日，使臣奉璧，拜送书于庭。何者?严大国之威以修敬也。今臣至，大王见臣列观，礼节甚倨，得璧，传之美人，以戏弄臣。臣观大王无意偿赵王城邑，故臣复取璧。大王必欲急臣，臣头今与璧俱碎于柱矣！
1  对下列加点词的解释，不正确的一项是[    ]

    A  以一璧之故逆强秦之欢    逆：违背、触犯

    B  相如因持璧却立          却：这里指后退几步

    C  严大国之威以修敬也      严：惧怕    形容词作动词
    D  札节甚倨                倨：傲慢

2  比较下列句中“以”字的词性，判断正确的一组是[    ]

    ①传以示美人及左右        ②以空言求璧

    ③严大国之威以修敬也      ④且以一璧之故逆强秦之欢

    A  ①和③相同    ②和④相同    B  ①和②相同    ③和④不同

    B  ①和③不同    ②和④相同    D  ①和②不同    ③④相同

3  从下列各分句间语意关系的角度看，分类正确的一组是[    1

    ①  相如因持璧却立，倚柱，怒发上冲冠。

    ②  布衣之交尚不相欺，况大国乎?

    ③  臣观大王无意偿赵王城邑，故臣复取璧。

    ④  大王必欲急臣，臣头今与璧俱碎于柱矣

    A  ①②／③④           B  ①／②③／④  
  C  ①②／③／④         D  ①／②／③／④
4  对—些词句理解错误的一项是[    1

    A  “乃前曰”的“前”原来是名词，这里作动词用，是“上前”的意思。

    B  “赵王悉召群臣议，皆曰：‘秦贪……”’是个省略句，“皆曰”前省略了赵王和群臣。
    C  “秦王坐章台见相如”中的“章台”和“大王见臣列观”中的“列观”都是秦宫的同一个地方。

    D  “拜送书于庭”的“庭”是通假字，相当于“廷”，是古代国君接受朝拜和处理政务的地方。

[二]

    他日，见于王。曰：“王尝语庄子以好乐，有诸?”王变乎色曰：“寡人非能好先王之乐也，直好世俗乐耳。”曰：“王之好乐甚，则齐其庶几乎。今之乐犹古之乐也。”曰：“可得闻与?”曰：“独乐乐，与人乐乐，孰乐?”曰：“不若与人。”曰：“与少乐乐，与众乐乐，孰乐?”曰：“不若与众。”

1  选出对加点词解释不正确的一项。[    ]

A  尝语庄子以好乐，    语：说    
B  王变乎色            色：脸色

    C  直好世俗之乐，      世俗之乐：时下流行的音乐

    D  则齐其庶几乎，      庶几：差不多

2  从下列句中选出与“暴见于王”句式特点相同一项。[    ]

    A  臣请为王言乐    B  如使人之所欲莫甚于生

    C  而君幸于赵王    D  所识穷乏者得我欤    

3  选出下边句子翻译完全正确的一项。[    ]

    “独乐乐，与人乐乐，孰乐?”

    A  独自欣赏音乐，很快乐，同别人一起欣赏音乐，很快乐，谁会不快乐呢?

    B  独自喜欢音乐，同别人一起喜欢音乐，更喜欢哪一种呢?

    C  独自欣赏音乐，欢乐，同别人一道欣赏音乐也快乐，哪一种更欢乐呢?

    D  一个人单独乐一乐，再和别人一起乐一乐，哪一种更欢乐呢?

4  本文记叙了孟子和齐宣王的对话，对话的目的是[    ]

    A  孟子企图劝说齐王做到“与民同乐“，去实现他主张的“仁政”。

    B  孟子企图劝说齐王爱好音乐，“与民同乐”，

    C  孟子劝说齐王同百姓一道欢乐。
    D  孟子劝说齐王不仅自己要喜欢音乐，还要让百姓喜欢音乐。

[三]
    于是余有叹焉，古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远。而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志有力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎?此余之所得也。

    余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉!此所以学者不可以不深思而慎取之也。

1  对下列加点词语的解释，错误的一项是[    1

  A  夫夷以近，则游者众          夷：平坦，  众：多。

  B  而世之奇伟、瑰怪、非常之观  瑰怪：珍贵奇特，  非常：十分危险。

  C  于是余有叹焉                于是：对这件事，  叹：感慨。
  D  谬其传而莫能名者          谬：弄错，  名：识其本名，这里作动词用。

2  判断下面各句的修辞手法，正确的一项是[    ]

    A  于人为可讥，而在己为有悔               (对偶)

    B  距洞百余步，有碑仆道                   (拟人)

    C  夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少   (排比)

    D  余与四人拥火以入，入之愈深             (顶真) 

3  对下列句中文言虚词的用法的解释，错误的一项是  [    ]
    A  而人之所罕至焉       焉：代词，之。    
B  于人为可讥           于：介词，在……方面

    C  其孰能讥之乎         其：代词．他们    
D  又以悲夫古书之不存    夫：代词，那些

4  下列句子中，不属于“此余之所得也”的“此”所指代的内容的一项是[    ]

    A  非有志者不能至也，力不足者亦不能至也。

    B  有志与力，无物以相之，亦不能至也。

    C  尽吾志也而不能至者，可以无悔矣。

D  后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉。
[四]

古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎?是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

1  选出下列加点的词解释有误的一项。[    ]
A  传道受业解感      受：通“授”，教授，动词

B  其闻道也固先乎吾  闻：知道、懂得

C  吾从而师之        师：动词，以(之)为师

D  是故无贵无贱      无：没有

2  比较下面两组语句中加点字的用法，选出判断正确的一项。[    ]

①其闻道也固先乎吾               ③其为惑也，终不解矣

②夫庸知其年之先后生于吾乎       ④其闻道也亦先乎吾

A  ①与②不同，③与④也不同    B①与②相同，③与④也相同

C  ①与②不同，③与④相同      D  ①与②相同，③与④不同

3  选出对“人非生而知之者，孰能无惑”翻译正确的一项。[    ]

A  人不是生来就知道这些道理的，谁能够没有困惑呢? 

B  人不是生下来就懂得道理的，谁能够没有疑难问题呢? 

C  人不是生性就懂得道理的，哪一个能够没有困惑呢? 

D  人不是与生俱来就明白道理的，怎么会没有疑难的问题呢? 

4  选出这个文段中不属于论述从师重要性的一项。[    ]

A  古之学者必有师

B  师者，所以传道受业解惑也
C  人非生而知之者，孰能无惑? 

D  是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

[五]
 张良出，要项伯。项伯即入见沛公。沛公奉厄酒为寿，约为婚姻，曰：“吾入关，秋毫不敢有所近，籍吏民，封府库，而待将军。所以遗将守关者，备他盗之出入与非常也。日夜盼将军至，岂敢反乎?愿伯具言臣之不敢倍德也。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王。”沛公曰：“诺。”于是项伯复夜去，至军中，具以沛公言报项王，因言曰：“沛公不先破关中；公岂敢入乎?今人有大功而击之，不义也。不如因善遇之。”项王许诺。
1  句中加点词语解释有误的一项是[    ]

A  秋毫不敢有所近      秋毫：鸟兽在秋天所生的细毛，比喻细小的东西。

B  沛公奉厄酒为寿            厄：酒器

C  籍吏民，封府库            籍：造册登记

D  旦日不可不蚤自来谢项王     谢：感谢

2  选出没有通假字的一句。[    ]

A  张良出，要项伯            B  愿伯具言臣之不敢倍德也

C  旦日不可不蚤自来谢项王    D  沛公奉厄酒为寿

3  选出对“所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也”翻译正确的一项。[    1

A  我派遣军队守住关口，是为了防备其他盗贼进出和意外变故。

B  因为要防备其他盗贼进来和重大事故发生，所以派遣军队守住函谷关。

C  派遣军队守住关口，用来防备其他盗贼进出和重大事故发生。

D  之所以派遣军队守住函谷关，是防备其他盗贼进来和意外变故。

4  项伯劝项王对刘邦“善遇之”，其中哪一项不是项伯为项王分析的原因?[    ]

A  刘邦与项伯“约为婚姻”    
 B  刘邦入关后“日夜望将军至，岂敢反乎？”
C  刘邦“不先入关破秦，公岂敢入乎?”
D  “人有大功而击之，不义也”

[六]
由是观之，则今之高爵显位，一旦抵罪，或脱身而逃，不能容于远近，而又有剪发杜门，佯狂不知所之者，其辱人贱行，视五人之死，轻重固何如哉?是以蓼州周公，忠义暴于朝廷，赠谥美显，荣于身后；而五人亦得以加其土封，列其姓名于大堤之上，凡四方之士无有不过而拜且泣者，斯固百世之遇也。不然，令五人者保其首领以老于户牖之下，则尽其天年，人皆得以隶使之，安能屈豪杰之流，扼腕墓道，发其志士之悲哉?故予与同社诸君子哀斯墓之徒有其石也而为之记，亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷也。

1  选出加点字解释有误的一项。[    ]

A  佯狂不知所之者    之：往      B  视五人之死         视：比较

C  轻重固何如哉      固：坚固    D  哀斯墓之徒有其石   徒：空

2  选出与“亦以明死生之大”中“明”字用法相同的一项。[    1

A  令五人者保其首领以老于户牖之下

B  人皆得以隶使之

C  安能屈豪杰之流，扼腕墓道

D  故予与同社诸君子哀斯墓之徒有其石也而为之记
3  选出对“令五人者保其首领以老于户牖之下”翻译正确的一项。[   ]

A  假如让这五个人保住他们的领头人，让他老死在自己家里

B  假如命令这五个人保全自己的头颅而老呆在家里

C  假如让这五个人保全他们的头颅而老死在家里

D  假如命令这五个人保住他们的领头人，让他们老呆在家里

4  选出对这个文段的内容和写法分析不确切的一项。[    ]
A  把阉党倒台后一些大官的“辱人贱行”与五义土对比，反衬五人死义的重于泰山。

B  以假设五人“保其首领以老于户牖之下”与其“激昂大义；蹈死不顾”对比，说明两种不同死生的意义。

C  文中用了两个反问句(……何如哉?安能……?)表达了作者对那些贪生怕死者强烈厌恶的心情。

D文中由五人死生的意义推及各种人死生的意义，由五人的“有重于社稷”；推及匹夫对国家应尽的责任，作结一句既说明作碑记的目的，也说明作者的观点。

 [七]
宣德间，宫中尚促织之戏，岁征民间。此物故非西产；有华阴令欲媚上官，以一头进，试使斗而才，因责常供。令以责之里正，市中游侠儿得佳者笼养之，昂其直，居为奇货。里胥猾黠，假此科敛丁口，每责一头，辄倾数家之产。

1  对加点的词语解释，有误的一项是[    ]
A  宫中尚促织之戏    崇尚          B  此物故非西产      本来

C  居为奇货          居然          D欲媚上官           讨好

2  下面没有词类活用的一项是[    ]
A  市中游侠儿得佳者笼养之。         B  昂其直，居为奇货。

C  因责常供。                       D  试使斗而才。

3  对“假此科敛丁口”一句的翻译，恰当的一项是[    ]

A  借这个机会向每户摊派。           B  借这个机会计算人口。

C  假如这样，(他们)便摊派人口。      D  假如这样，(他们)便计算人口。

4  “倾数家之产”的主要原因是[    ]

A  宫中尚促织之戏。                  B  华阴令以进促织欲媚上官。

C  市中游侠儿昂其直，居为奇货。      D  里胥假此科敛丁口。

[八]    

且夫天下非小弱也，雍州之地，殽函之固，自若也。陈涉之位，非尊于齐、楚、燕、赵、韩。魏、宋、卫，中山之君也；鉏耰棘矜．非銛于钩戟长铩也；谪戍之众，非抗于九国之师也；深谋远虑，行军用兵之道，非及向时之士也。然而成败异变，功业相反也。试使山东之国与陈涉度长絜大，比权量力，则不可同年而语矣。然秦以区区之地，致万乘之势，序八州而朝同列，百有余年矣；然后以六合为家，殽函为宫；—夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也?仁义不施而攻守之势异也。

1  对加点词的意思理解不正确的一项是[    ]

A  陈涉之位，非尊于齐、楚……之君也。        于：比。

B  鉏耰棘矜，非銛于钩戟长铩也。              銛：锋利。

C  谪戍之众，非抗于九国之师也。              抗：抵抗。

D  一夫作难而七庙隳。                        隳：毁灭。

2  对下列词句的用法理解有误的一项是[    ]

    A  “且夫天下非小弱也”的“小”、“弱”都是形容词用作名词。

    B  “鉏耰棘矜”的“棘”是通假字。

    C  “序八州而朝同列”的“朝”是动词的使动用法。

    D  “为天下笑”是一个被动句。

3  对“行军用兵之道，非及向时之士也”翻译正确的一项是[    ]
    A  行军打仗使用兵器的本领，不及先前九国的土人。

    B  调遣指挥军队的本领，不及先前九国的士人。

    C  行军打仗使用兵器的本领，不及对阵时的士人。

    D  调遣指挥军队的本领，不及对阵时的士人。

4  本文段在议论中运用了对比分析的方法，对此概括得不准确的一项是[    1

    A  以陈涉与山东九国作对比，山东九国的实力远远强于陈涉。

    B  以山东九国与秦国作对比，秦国的实力远远强于山东九国。

    C  以秦国与统一天下后的秦朝作对比，秦朝的实力远远强于秦国。

    D  以陈涉与秦朝作对比，秦朝的实力远远强于陈涉。

[九]

    齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉?与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜，后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛；邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。
1  对加点词语的意思理解正确的一项是[    ]

    A  与嬴而不助五国也。                    与：参加。

    B  是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。    斯：指代“小国”，：

    C  向使三国各爱其地。                    三国：指韩国、魏国、楚国。

    D  刺客不行，良将犹在。                  不行：不中用
2  对下列词句的用法理解正确的一项是[    ]

    A  “五国既丧，齐亦不免矣”是一个被动句。

    B  “义不赂秦”的“义”是名词作状语。

    C  “至丹以荆卿为计”是一个省略句。
    D  “始速祸矣”的“速”是形容词的使动用法。

3  对“后秦击赵者再，李牧连却之”翻译正确的一项是[    ]

    A  后来秦国再一次攻打赵国，李牧连续击退秦军。

    B  后来秦国再一次攻打赵国，李牧连续被击退。

    C  后来秦国两次攻打赵国，李牧连续被击退。

    D  后来秦国两次攻打赵国，李牧连续击退秦军。

4  “向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。”对这句在文中的作用理解得准确的一项是

    A  照应了“赂秦而力亏，破灭之道也”的观点。

    B  照应了“不赂者以赂者丧”的观点。

    C  印证了“盖失强援，不能独完”的观点。

    D  总括了“六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦”的观点。
文言练习答案

（一）一词多义

1、B（漂亮 A使……漂亮  C认为……漂亮  D俊杰）

2、B（衣服 A①穿 ②屈服  C①佩服 ②降服  D①服气 ②使……屈服）

3、D（善于 擅长 A好的意见  B好的  C交好）

4、A（坚决 B①是……稳固 ②稳固  C①险固的屏障 ②使……牢固  D①本来 ②鄙陋）

5、C（处在 A占据  B居住  D停留）

6、A（控制 B率领  C格局  D规模）

7、C（使……承担  A倚仗  B对不起  D违背）

8、B（使……跟从  A向  C由  D听从）

9、D（你  A像   B如果   C比得上）

10、A（照亮  B明智  C视力  D明确）

11、B（使……朝拜  A上朝  C朝廷  D朝廷）

12、C（写作    其他三项为“连接”）

13、C（完成    其他三项为“走向”） 

14、D（①拜访 ②经过   A超过   B责备、责怪   C过错）

15、D（看  A①只是 ②只不过   B①回头 ②怜惜   C①但 ②思念、关心）

（二）文言虚词

1、B（其他为第一人称：自己）

2、C（①③均为“难道”   ②<无实义>     ④“大概”）

3、D（于是    A凭借    B借助     C趁着）

4、A（成为   其他为“被”）

5、A（同“已”    其他为“因为”）

6、C（其他为连词）

7、B（A跟   C对于   D比）

8、D（①的   ②这些    ③就    ④却）

9、A（①②句末语气助词     ③④表句中停顿）
（三）文言翻译

1、放了它！我不忍心看它那恐惧发抖的样子，没有罪过却要往死地里送。

2、我的力气能够举起三千斤重的东西，却拿不起一根羽毛；（我的）视力能够看清秋天里刚换过的兽毛的末梢，却看不见一大车木柴。

3、对人说：“我不能做。”这是不肯做，不是不能做。

4、尊奉自己的长辈，推广开去也尊奉人家的长辈；爱抚自家的儿童，推广开去也爱抚人家的儿童：那么，治理天下便可以像把一件小东西放在掌上转动那么容易了。

5、凭您现在的所作所为，去追求您所想得到的东西，简直像是爬到树上去捉鱼一样。

6、我糊涂，不懂得这个道理。希望先生帮助（实现）我的志愿，明确地教导我。

7、哪有仁爱的国君在位，却可以干出陷害老百姓的勾当呢？

8、这样就连救自己的性命还来不及，哪有空余时间去讲礼仪呢？

9、一个人欣赏音乐，快乐，同别人一道欣赏音乐，（也）快乐，哪一种更快乐呢？

10、这里没有别的（原因），只是因为大王与百姓共同娱乐的缘故。现在大王与老百姓共同欢乐，就可以统一天下了。

11、成名自己反复思量，这画岂不是向我暗示捕捉蟋蟀的地方吗？[得无——岂不是]

12、成名一看它（指“蟹壳青”），身躯粗壮，修长健硕，更自增几分惭愧，不感拿出（自己的蟋蟀与它比试。这青年坚持要较量较量比个高低。

13、当他任里正、挨棍棒受责罚时，难道他会料想到自己能变成这样有钱有势吗？
14、我年少多病，九岁还很柔弱，一个人孤独地痛苦生活，直到成人自立。

15、我因供养祖母之事无人来做，所以辞谢不接受任命。

16、我们听任苇叶般的小船在茫茫万顷的江面上自由飘动。

17、箫声呜呜呜，像是怨恨，又像是思慕，像是哭泣，又像是倾诉，余音悠扬，像一根轻柔的细丝延绵不断。

18、想到（自己的地位）高高在上充满危机，就不要忘记用谦虚来（加强）自我修养。

19、有智慧的人就能充分献出他的谋略，勇敢的人就能完全尽到他的力量，仁爱的人就能散播他的恩惠，诚信的人就能献出他的忠诚。

20、蓄积的雨水已经消尽，潭水寒冷而清澈，烟光雾气凝结，傍晚的山峦呈现出紫色。

21、落霞与孤独的野鸭一齐飞翔，秋天的江水和辽阔的天空浑然一色。

22、我（是向他）学习道理啊，哪管他的生年比我早还是比我晚呢？

23、因此无论(地位)高低贵贱，无论(年纪)大小，道理存在的地方，就是老师存在的地方。

24、（人们）爱他们的孩子，（就）选择老师来教他，（但是）对于他自己呢？却以跟老师（学习）为可耻，（真是）糊涂啊！

25、（一方面）不通晓句读，（另一方面）不能解决疑惑，有的[指句读方面]就向老师学习，有的[指疑惑方面]却不向老师学习；小的方面倒要学习，大的方面反而放弃学习，我没看出那种人是明智的。

26、戍边的士卒呐喊起来，函谷关被攻破，楚国人一把大火，可惜（富丽堂皇的阿房宫化为一片）烧焦了的土！

27、使秦国灭族的是秦国，不是天下的人民。

28、不贿赂秦国的国家由于贿赂秦国的国家而灭亡。因为不贿赂秦国的国家失去了其他国家强有力的援助，就不能单独保全。

29、把秦国受贿赂所得到的土地，与战胜而得到的土地比较，实际上多到百倍。

30、治理国家的人不要使自己被积久而成的威势所胁迫啊！

31、如果凭借着偌大的天下，却追随六国灭亡的前例，这就又在六国之下了。

32、已经出洞了，便有人责怪那些要求退出来的人，我也后悔自己随从他们，以至不能尽那游览的乐趣。

33、尽了自己的努力却不能到达的人，就可以没有悔恨了。难道谁还会讥笑他吗？

34、这就是今天治学的人不可不深入地思考、谨慎地选取的缘故了。

35、我的孩子，好久没有见到你的身影了，为什么整天默默地呆在这里，真像个女孩子呀？

36、他们那些可耻的人格，卑贱的行为，比起这五个人的死来，轻重的差别到底怎么样呢？

37、假如放弃灭郑的打算，而让郑国作为您秦国东道上的主人，秦国使者往来，郑国可以随时供给他们所缺乏的东西，对您秦国来说，也没有什么害处。

38、即使没有被四邻侵扰的时候，然而谋臣与武士，不可不选拔出来供养他们。

39、对那些明智理的人，让他们住上整洁的住所，让他们穿上漂亮的衣服，让他们吃饱饭，从而切磋磨厉义理。

40、邹忌不相信自己会比徐公漂亮，就又问他的妾：“我同徐公比，谁漂亮？”

41、几个月以后，还偶尔有人进谏；满一年以后，就是想进谏，也没有什么可说的了。
42、恐怕该责备你吧？

43、这是鲁国的臣属，为什么要讨伐它呢？

44、依照这个道理，远方之人不降服，就施行文教和德政来招徕他们；来了之后，就使他们生活安定。

45、这种说法与拿刀把人杀死后，说“杀死人的不是我，是兵器”有什么不同？

46、木材直得合乎拉直的墨绳，如果给它加热使它弯曲做成车轮，它的弯度就可以合乎圆规。

47、借助船只的人，不是自己能游泳，却能横渡江河。

48、君子的本性同一般人没有差别，只是善于借助外物罢了。

49、秦人没有丢失一支箭那样的消耗，天下的诸侯（却）已陷入狼狈不堪的境地了。

50、不施行仁义而使攻守的形势发生了变化啊。

51、守住函谷关，不要放诸侯进来，秦国的土地可以全部占领而称王。

52、范增多次向项王使眼色，再三举起他佩带的玉玦暗示项王，项王沉默着没有反应。

53、做大事不必顾及小节，讲大礼不必计较小的谦让。

54、我们都要被他俘虏了！

55、假使我受到法律制裁被处死刑，就像九头牛身上失去一根毛一样，跟蝼蚁（之死）有什么不同？

56、人总有一死，有的人（死得）比泰山还重，有的人（死得）比鸿毛还轻，这是由于应用死节的地方不同的缘故。

57、落入微尘一般轻贱的境地，从古到今都是如此，怎能不受侮辱呢？

58、如今少卿却教我推荐贤能之士，这岂不跟我私下的愿望相违背吗？

59、比较这两种对策，宁可答应秦国的请求而让它承担理亏的责任。

60、我实在怕受大王欺骗而对不起赵国，所以派人拿着璧回去，已经从小路到达赵国了。

61、终于在朝廷上接见蔺相如，完成接见的礼节，送他回赵国去了。

62、在这时蔺相如走上前去献上一个瓦缶，趁势跪下请求秦王敲击。

63、相如虽然才能低下，难道偏偏害怕廉将军吗？

64、诚信却被怀疑，忠贞却被诽谤，能没有怨愤吗？

65、他爱护国君、振兴楚国一反楚国衰弱局面的意愿，在《离骚》这篇诗歌中再三表露出来。

66、屈原来到江边，披散着头发，在水边一面行走一面吟唱，脸色憔悴，身体和相貌都像干枯的树木一样。
（四）综合阅读

[一]1、C 严：尊重    
    2、A ①③为连词 ②④为介词
    3、D 依次为：承接/递进/因果/假设

    4、B “皆曰”前只省略群臣

[二]1、A 语：告诉                      
2、C 均为被动句

3、C              

4、A

[三]1、B 非常：不一般的                2、D 
    3、C 其：语气词，“岂”             4、D 
[四]1、D 无：无论
    2、A ①介词，“在” ②语气词，“呢” ③指示代词，“那些” ④人称代词，“他”
    3、B
    4、D
[五]1、D 谢：道歉，谢罪
    2、D（A要—邀 B倍—背 C蚤—早） 
    3、D
    4、A（这是刘邦耍的手段，不可能作为说服项羽的理由）
[六]1、C 固：本来
    2、A 均为形容词活用为动词
    3、C 
    4、C（不是“贪生怕死”，而是平庸地度过一生）
[七]1、C 居：屯积，储存
    2、C（A“笼”：名作状  B“昂”：使动用法  D“才”：名作动） 
    3、A
    4、A
[八]1、C 抗：高强
    2、A 应为形容词作动词
    3、B
    4、D（文中无将此项作对比）
[九]1、C（A与：交好   B斯：指“燕国虽小而后亡”  D不行：不去）
    2、C（A不是被动句  B应是名词作动词  D“速”是动词，没活用） 
    3、D            

 4、D
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